

## 起底美国非法制裁危害伊朗民众生命健康——

## 无情、无理、无差别的“残害”！

新华社德黑兰4月3日电 伊朗男孩穆罕默德·雷扎伊有一个特殊身份：“蝴蝶宝贝”。

这个不到7岁的孩子遭受一种俗称“蝴蝶病”的罕见病折磨，水疱频发，满身疤痕。这种病之所以以“蝴蝶”命名，与其斑斓之美毫不相干，而是因为患者的皮肤像蝴蝶翅膀一样脆弱。

多年病痛让雷扎伊看起来远比同龄人憔悴、忧愁。当他掀起衣衫，遍布后背、四肢等处的猩红色疤痕令人触目惊心。“疼，很疼。”他声音虚弱，让人心酸。

缺医少药给伊朗“蝴蝶病”患儿带来的痛苦是这个中东国家民众深受美国制裁之害的一个缩影。没有国际法依据、未经联合国安理会授权，美国政府长期对伊朗实施非法制裁，无情、无理、无差别地持续危害伊朗民众的生命健康。

曾经，伊朗“蝴蝶病”患者可以购买瑞典一家公司生产的专业敷料。然而，随着美国政府2018年单方面退出伊朗核问题全面协议并不断加码对伊制裁，这家瑞典公司不再向伊朗出售相关产品，他们反复

患者家属的理由简单直白：“你们正在被美国制裁。”

地中海贫血症患者是另一个受美国制裁严重影响的罕见病群体。伊朗政府公布的数据显示，近年来，制裁使得该国地中海贫血症死亡病例逐年增多，由2018年的70人增至2021年的180人。

今年2月14日，联合国人权高专办发表了联合国单边强制措施对人权负面影响问题特别报告员阿莱娜·杜汉和独立人权问题专家奥比奥拉·奥卡福尔的联合声明。两位专家指出，自美国2018年重启且不断加码对伊朗制裁以来，伊朗进口地中海贫血症药品受到很大影响。尽管美方针对相关药品有所谓的“制裁豁免”，但相关规定过于复杂，难以实施。

伊朗政府发言人阿里·巴哈杜里·贾赫鲁米说，美国的制裁就是对伊朗罕见病患者无情的“杀戮”。

国际舆论和多位专家指出，美国对伊朗的全面制裁是一种无形的“大规模杀伤性武器”，其受害者绝不仅限于罕见病患者。

“德黑兰是全球污染最严重的

城市之一，这不奇怪。美国的制裁迫使人们延长使用燃油效率低的老旧车辆，而伊朗又无法获得减少车辆尾气排放的设备和技术。”包括杜汉在内的多名联合国人权问题专家指出，美国还阻挠其他国家为伊朗提供空气污染治理技术，外国企业无法在伊朗开发太阳能项目，伊朗科学家参与国际环保研究项目也受到阻碍，就连相关数据库都无法访问。

长期以来，美国在没有国际法依据、未经联合国安理会授权的情况下，肆意对包括伊朗在内的多国滥施非法单边制裁，造成严重的人道主义灾难。

美国中东研究所学者杰弗里·阿伦森说，华盛顿把制裁作为达成外交目标的首选手段，这表明美国的决策者和政客们如今都认为，巩固美国在全世界领导地位的最佳手段是采取一种被许多国家视为胁迫和单边主义的政策。但历史证明，“大国在最成功的时候都是通过扩大朋友圈来维持和巩固影响力”，而不是想方设法把那些国家排除在国际体系之外。

以色列内阁批准  
设立国民警卫队

新华社耶路撒冷4月2日电 以色列政府新闻办公室2日发表声明说，以色列内阁在当天举行的每周例会上批准成立隶属于国家安全部的国民警卫队。

声明说，国民警卫队的具体职责尚未确定，将交给一个由以色列国家安全委员会和相关政府部门组成的独立委员会讨论。该委员会需在90天内向内阁提交讨论结果作为决策参考。

以色列《国土报》援引与会消息人士的话说，内阁会议围绕是否应设立国民警卫队讨论“十分激烈”，多名政府部长表示反对，认为新部队的设立将损害以色列警察、国防军和国家安全总局(辛贝特)的权威，造成安全机构之间的相互竞争。

提出设立国民警卫队的以色列国家安全部长本-格维尔当天发表声明，感谢总理内塔尼亚胡的支持，并表示国民警卫队将为“以色列的主权完整和国民安全”而工作。

舆论认为，为换取司法改革推动者本-格维尔的支持，内塔尼亚胡向其承诺政府将批准组建受控于国家安全部的国民警卫队。

新型植入式燃料电池  
可用血糖发电

新华社北京4月3日电 瑞士研究人员研制出一种微型燃料电池，能用血液中多余的葡萄糖(血糖)发电，便捷可靠地为植入式医疗器械供电，无须外部电源。

瑞士苏黎世联邦理工学院研究人员近期在《先进材料》杂志上发表论文说，他们将这种电池与人工模拟胰岛B细胞相结合，制造出利用多余血糖自动驱动胰岛素释放、电能自给自足的装置，在动物实验中取得成功。

新型燃料电池比人类指甲盖略大，其核心部件是由含铜的纳米材料制成的电极，能将葡萄糖分解成葡萄糖酸和质子，产生电能。纳米材料由无纺布包裹，表面涂有可医用的海藻酸盐。电池植入动物体内后，体液浸润海藻酸盐，使葡萄糖分子进入燃料电池。

研究人员说，这种燃料电池产生的电能不仅足以驱动体内医疗器械，还有余力与外部设备如智能手机联通，帮助患者和医生监测指标变化、调节体内装置运行。不过研究人员也表示，要将该技术应用于人体，还有很长的路要走。

芬兰民族联合党  
在议会选举中获胜

4月2日，芬兰总理、社会民主党主席马林在赫尔辛基接受记者采访。芬兰2日举行四年一次的议会选举。芬兰司法部当天晚间公布的初步统计结果显示，芬兰民族联合党在选举中获胜，击败总理马林领导的社会民主党，成为议会第一大党。新华社发



## 市议会全票通过“强制性协议”

## 美“我无法呼吸”案发地警局将被整改

据央视新闻客户端4月3日消息 距美国非洲裔男子乔治·弗洛伊德遭白人警察“跪压”致死近三年之际，美国明尼苏达州人权部门与事发地明尼阿波利斯市3月31日签署一项带有强制性的协议，旨在约束和整改明尼阿波利斯市警局的执法行为。

明尼阿波利斯市议会以11票赞成、0票反对的结果批准上述协议。随后，明尼苏达州人权专员丽贝卡·卢塞罗与明尼阿波利斯市长雅各布·弗雷共同签署该协议。据美联社报道，这份“可由法院强制执行的协议”长144页，内容包括警察必须尽可能地使冲突降级，确

保“只有在客观合理、必要和符合实际的情况下”才能使用武力，且不得“惩罚和报复”；警察使用化学刺激物品和电击枪的条件和方式将受到限制；警察不得以车灯破损等轻微违法理由截停车辆、不得以闻到大麻气味为由搜身。

但卢塞罗说，警察“基于合理、明确怀疑或存在犯罪活动可能性为依据的执法行为”不受协议限制。

2020年5月25日，时年46岁的弗洛伊德在明尼阿波利斯市涉嫌使用假钞，被警方执行逮捕时遭白人警察跪压颈部超过9分钟后死亡。其间，弗洛伊德反复恳求，说自己

“无法呼吸”，但遭警察无视。

弗洛伊德之死被曝光后，全美乃至世界多地大规模爆发示威活动，抗议美国警方暴力执法以及美国社会系统性种族歧视。明尼苏达州人权部门在弗洛伊德死后展开的调查中也发现，明尼阿波利斯市警察局在过去至少10年内一直存在种族歧视行为。

曾代理弗洛伊德之死案件的律师本·克伦普称，这项协议是“受明尼阿波利斯市警局恶劣政策和做法影响的人们”多年呼吁的结果。

市长弗雷强调，“这并非一夜之间实现，改变也不会在一夜之间发生”“我们现在面临的问题已经存在很多年”。